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一、文学诗词类
1.《沁园春·雪》毛泽东
北国风光，千里冰封，万里雪飘。望长城内外，惟余莽莽；大河上下，顿失滔滔。山舞银蛇，原驰蜡象，欲与天公试比高。须晴日，看红装素裹，分外妖娆。江山如此多娇，引无数英雄竞折腰。惜秦皇汉武，略输文采；唐宗宋祖，稍逊风骚。一代天骄，成吉思汗，只识弯弓射大雕。俱往矣，数风流人物，还看今朝。
2. 《满江红·写怀》岳飞
怒发冲冠，凭阑处、潇潇雨歇。抬望眼，仰天长啸，壮怀激烈。三十功名尘与土，八千里路云和月。莫等闲、白了少年头，空悲切。
靖康耻，犹未雪。臣子恨，何时灭。驾长车，踏破贺兰山缺。壮志饥餐胡虏肉，笑谈渴饮匈奴血。待从头、收拾旧山河，朝天阙。
3. 《清平乐-村居》辛弃疾
茅檐低小，溪上青青草。醉里吴音相媚好，白发谁家翁媪？
大儿锄豆溪东，中儿正织鸡笼。最喜小儿亡赖，溪头卧剥莲蓬。
4. 《水调歌头·明月几时有》苏轼
丙辰中秋，欢饮达旦，大醉，作此篇，兼怀子由。
明月几时有？把酒问青天。不知天上宫阙，今夕是何年。我欲乘风归去，又恐琼楼玉宇，高处不胜寒。起舞弄清影，何似在人间。
转朱阁，低绮户，照无眠。不应有恨，何事长向别时圆？人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。但愿人长久，千里共婵娟。
5. 《致橡树》舒婷
我如果爱你，绝不像攀援的凌霄花，借你的高枝炫耀自己；
我如果爱你，绝不学痴情的鸟儿，为绿荫重复单调的歌曲；
也不止像泉源，常年送来清凉的慰藉；也不止像险峰，增加你的高度，衬托你的威仪。
甚至日光。甚至春雨。不，这些都还不够！我必须是你近旁的一株木棉，
作为树的形象和你站在一起。根，紧握在地下，叶，相触在云里。每一阵风过，我们都互相致意，但没有人，听懂我们的言语。
你有你的铜枝铁干，像刀，像剑，也像戟；我有我红硕的花朵，像沉重的叹息，又像英勇的火炬。我们分担寒潮、风雷、霹雳；我们共享雾霭、流岚、虹霓。仿佛永远分离，却又终身相依。这才是伟大的爱情，坚贞就在这里：
爱--不仅爱你伟岸的身躯，也爱你坚持的位置，足下的土地。
6. 《岳阳楼记》范仲淹
庆历四年春，滕子京谪守巴陵郡。越明年，政通人和，百废具兴。乃重修岳阳楼，增其旧制，刻唐贤今人诗赋于其上。属予作文以记之。
予观夫巴陵胜状，在洞庭一湖。衔远山，吞长江，浩浩汤汤，横无际涯；朝晖夕阴，气象万千。此则岳阳楼之大观也，前人之述备矣。然则北通巫峡，南极潇湘，迁客骚人，多会于此，览物之情，得无异乎？
若夫淫雨霏霏，连月不开，阴风怒号，浊浪排空；日星隐曜，山岳潜形；商旅不行，樯倾楫摧；薄暮冥冥，虎啸猿啼。登斯楼也，则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极而悲者矣。
至若春和景明，波澜不惊，上下天光，一碧万顷；沙鸥翔集，锦鳞游泳；岸芷汀兰，郁郁青青。而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，静影沉璧，渔歌互答，此乐何极！登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱偕忘，把酒临风，其喜洋洋者矣。
嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为。何哉？不以物喜，不以己悲；居庙堂之高则忧其民；处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰：“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎。噫！微斯人，吾谁与归？时六年九月十五日。
7. 《桃花源记》陶渊明
晋太元中，武陵人捕鱼为业。缘溪行，忘路之远近。忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷。渔人甚异之，复前行，欲穷其林。
林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入。初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田、美池、桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐。
见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也。”既出，得其船，便扶向路，处处志之。及郡下，诣太守，说如此。太守即遣人随其往，寻向所志，遂迷，不复得路。
南阳刘子骥，高尚士也，闻之，欣然规往。未果，寻病终。后遂无问津者。
8.《将进酒》李白
君不见，黄河之水天上来，奔流到海不复回。君不见，高堂明镜悲白发，朝如青丝暮成雪！人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。
天生我材必有用，千金散尽还复来。烹羊宰牛且为乐，会须一饮三百杯。
岑夫子，丹丘生，将进酒，杯莫停。与君歌一曲，请君为我倾耳听。
钟鼓馔玉不足贵，但愿长醉不复醒。古来圣贤皆寂寞，惟有饮者留其名。
陈王昔时宴平乐，斗酒十千恣欢谑。主人何为言少钱，径须沽取对君酌。
五花马、千金裘，呼儿将出换美酒，与尔同销万古愁！
9.《再别康桥》徐志摩
轻轻的我走了，正如我轻轻的来；我轻轻的招手，作别西天的云彩。
那河畔的金柳，是夕阳中的新娘；波光里的艳影，在我的心头荡漾。
软泥上的青荇，油油的在水底招摇；在康河的柔波里，我甘心做一条水草！
那榆荫下的一潭，不是清泉，是天上虹；揉碎在浮藻间，沉淀着彩虹似的梦。
寻梦？撑一支长篙，向青草更青处漫溯；满载一船星辉，在星辉斑斓里放歌。
但我不能放歌，悄悄是别离的笙箫；夏虫也为我沉默，沉默是今晚的康桥！　
悄悄的我走了，正如我悄悄的来；我挥一挥衣袖，不带走一片云彩。
10.《卜算子·咏梅》陆游
驿外断桥边，寂寞开无主。已是黄昏独自愁，更著风和雨。
无意苦争春，一任群芳妒。零落成泥碾作尘，只有香如故。
11.《木兰辞》
唧唧复唧唧，木兰当户织。不闻机杼声，唯闻女叹息。
问女何所思，问女何所忆。女亦无所思，女亦无所忆。昨夜见军帖，可汗大点兵，军书十二卷，卷卷有爷名。阿爷无大儿，木兰无长兄，愿为市鞍马，从此替爷征。
东市买骏马，西市买鞍鞯，南市买辔头，北市买长鞭。旦辞爷娘去，暮宿黄河边，不闻爷娘唤女声，但闻黄河流水鸣溅溅。旦辞黄河去，暮至黑山头，不闻爷娘唤女声，但闻燕山胡骑鸣啾啾。
万里赴戎机，关山度若飞。朔气传金柝，寒光照铁衣。将军百战死，壮士十年归。
归来见天子，天子坐明堂。策勋十二转，赏赐百千强。可汗问所欲，木兰不用尚书郎，愿驰千里足，送儿还故乡。
爷娘闻女来，出郭相扶将；阿姊闻妹来，当户理红妆；小弟闻姊来，磨刀霍霍向猪羊。开我东阁门，坐我西阁床，脱我战时袍，著我旧时裳。当窗理云鬓，对镜帖花黄。出门看火伴，火伴皆惊忙：同行十二年，不知木兰是女郎。
雄兔脚扑朔，雌兔眼迷离；双兔傍地走，安能辨我是雄雌？
12.《陋室铭》刘禹锡
山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。斯是陋室，惟吾德馨。苔痕上阶绿，草色入帘青。谈笑有鸿儒，往来无白丁。可以调素琴，阅金经。无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。南阳诸葛庐，西蜀子云亭。 孔子云：何陋之有？
2、 爱党爱国类
1. 《如果信仰有颜色》
如果信仰有颜色，那一定是中国红，长在红旗下，生在春风里，目光所至皆华夏，五星闪耀皆信仰。
愿以吾辈之青春，捍卫盛世之中华，何其幸运，生于华夏，见证百年，愿山河无恙，祖国繁荣昌盛，此生无悔入华夏，来世还做中国人。
2. 《少年中国说》（节选）
使举国之少年而果为少年也，则吾中国为未来之国，其进步未可量也。
使举国之少年而亦为老大也，则吾中国为过去之国，其澌亡可翘足而待也。
今日之责任，不在他人，而全在我少年。少年智则国智，少年富则国富；
少年强则国强，少年独立则国独立；少年自由则国自由，少年进步则国进步；
少年胜于欧洲则国胜于欧洲，少年雄于地球则国雄于地球。
红日初升，其道大光。河出伏流，一泻汪洋。潜龙腾渊，鳞爪飞扬。乳虎啸谷，百兽震惶。鹰隼试翼，风尘吸张。奇花初胎，矞矞皇皇。干将发硎，有作其芒。天戴其苍，地履其黄。纵有千古，横有八荒。前途似海，来日方长。美哉我少年中国，与天不老！壮哉我中国少年，与国无疆！
3.《青春中国》
用茫茫的夜色作墨，用疮痍的土地作纸，在鸦片战争的硝烟之后，是谁？
写下的两个字--中国；
让人读得昏暗 读得疲惫，更让人读得心痛读得悲愤那萎缩在清末史书里的
消瘦的中国啊；
那跪倒在《南京条约》里的 软弱的中国啊，那一天，无数的青年，走上了街头，面对淋漓的鲜血，面对惨淡的人生，他们的呐喊如同一阵阵惊雷，激荡着这昏睡的土地；
他们就像一束束火焰-五四运动，在曲折的道路中蔓延盛开成五月绚丽的花朵
此后，他们加入到共产党人的行列中，他们义无返顾地选择了用铁锤砸碎黑暗，用镰刀收割光明，他们走过漫道，他们越过雄关，他们驰骋疆场，他们英勇杀敌，他们要以枪杆做笔，写下一个崭新的中国，他们要以热血为色，描绘一个青春的中国；
许多年后的今天，当我的目光穿越历史的峰峦，我依然可以感受到他们的呼吸，我又看见了，一群又一群的青年，那挂满汗水的面孔，我又听见了，他们嘹亮的歌声，在荒芜的土地上回荡，他们用无怨无悔的青春，在悠悠岁月中，写着一首爱的诗篇，是的，岁月悠悠、人生漫漫，那是一首激情澎湃的诗篇，那是一片开满鲜花的风景，那是一曲气势磅礴的交响，那是一座壮志凌云的丰碑；哦，中国，我要为你写一首诗，用太阳金色的语言，用心海浩瀚的蔚蓝；哦，中国，我要为你画一幅画，用春天百花的色彩，用五星红旗的光芒。
今天，一个大写的中国；让人读得光明、读得酣畅；今天，一个腾飞的中国
更让人读得生动、读得自豪，这就是在世界的东方喷薄而出的，希望的中国这就是在中国共产党领导下的，辉煌的中国，这就是我们的，青春中国！
4.《以时代之眼，我们这样看中国》
几千年前，我们看朝野知兴亡；燃诸侯烽火，迎万国来贺；感君子有德，闻盛名远播。几百年前，我们看山河忧家国；驱外敌入侵，挥意气豪情；唤民族觉醒，盼海晏河清。几十年前，我们看时代明格局；借扫屋迎客，立成事胆魄；寻变革之路，通发展脉络。几年前，我们看世界谋共享；跨四海纵横，携睦邻同盟；发时代新声，圆强国之梦。如今我们透过时间缝隙；回望复兴的路上，我们看这一途前有古人后有来者，我们看慷慨长歌看燎原星火，看舍头颅热血看弃悲欢离合，看深藏功与名看清澈的爱--只为中国。我辈当传承爱国精神永不褪色，我辈当铭记英雄人物永远鲜活，以时代之眼，我们这样看中国。
5. 《我爱你，中国》（节选）
当灿烂的太阳跳出了你东海的碧波，你的帕米尔高原上依然是群星闪烁。
当你的北国还是银装素裹的世界啊，你的南疆早已到处洋溢着盎然的春色。
我爱你，中国！我爱你敦煌飞天的曼舞轻歌，杭州西湖的淡妆浓抹，桂林山水的清奇秀丽，黄山云海的神秘莫测。
我爱你，中国！我爱龙井茶的清甜，茅台酒的纯浓，江南丝绸的光洁绚丽，景德镇瓷器的天工巧夺。
我爱你，中国！我爱你世界屋脊上布达拉宫的巍峨，傣家竹楼前如水的月色，吐鲁番的葡萄哈密的瓜，呼伦贝尔大草原上的羊群就像蓝天上飘动的洁白的云朵。
我爱你，中国！我爱你青年人的热情奔放，孩子们天真烂漫的笑脸，老人们舞姿的婆娑。我爱你，中国！我爱你战国编钟奏出的古曲，我爱你腾飞时代唱出的新歌。我爱你黄昏里紫禁城那层层殿宇，我爱你夜色中现代建筑上辉煌的灯火。
我爱你，中国！我爱你坚韧、执着塑造的性格。我爱你博大的胸怀，我爱你恢弘的气魄，我爱你祖祖辈辈，生生不息跳动的脉搏啊。你是涅磐的烈火中飞出的金凤凰，你是神州大地上舞动的巨龙。你是东方的醒狮啊，你是我们刚刚走过无数风风雨雨的伟大的人民共和国。
回眸你的过去，面对你的今天，展望你的未来！我们思虑，我们焦灼，我们奋发，我们开拓，我们努力，我们探索，我们跋涉，我们拼搏！我们要让你古老的大地焕发出更加耀眼的青春的光泽，我们要让你成为世界民族之林中繁荣、富强、文明、民主的佼佼者。
我们为你自豪，我们为你骄傲，我爱你，中国！
6. 《党旗飘飘》（节选）
听着歌声成长，凝望红旗长大，过着甜蜜生活，挽着幸福走路。我是快乐的“山顶洞”后人。当我举起铁拳，站在党旗下，那是一种庄严，那是一种神圣，那是一种荣光。是党旗叫我有远大的理想是党旗给我坚定的方向。
我成为一名党员，有一种责任，有一种奉献，是我事业的指南，有一份热情，
有一份宽容，是我待友的信念，有一种吃苦，有一种肯干，是我工作的态度，有一份真诚，有一份关心，是我家庭的航船。
党旗飘飘四季如歌，你伴我们走过岁月峥嵘。党旗飘飘江山如画你领我们奔向时代高峰。,7月1日是您的生日，今天，我揩一把泪水，串成感恩的珍珠，
给光荣的中国一件生日的礼品：那是和平环境下自己在三尺讲台耕耘的一点收获，那是党的好政策给“右派”子女播出的生活美景；那是改革开放渐渐丰腴起来的农村的小康生活，那是科技创新给我们山区人带来的锦绣前景。
我唱起赞歌，激昂的是伊通河的汹涌怒涛，低沉的是大孤山的松林，悠扬的是长江的亘古绵延，高亢的是珠穆朗玛峰的高耸入云。我举起酒杯，醇香的是感恩的汉字，浓烈的是对党的赤诚。
我捧上鲜花，含苞的是青春的祝福，怒放的是新世纪豪情，唱不够党的政策
说不完党的英明。
7. 《盛世中国》（节选）
四十年斗转星移，四十年大江东去，四十年改革开放，四十年波澜壮阔。
盛世中国告诉你一个地球的惊喜，盛世中国告诉你一个东方的奇迹。
我的祖国，我深深爱恋的祖国是一个伟大的盛世中国。你是昂首高吭的雄鸡——唤醒拂晓的沉默。你是冲天腾飞的巨龙——叱咤时代的风云，你是威风凛凛的雄狮——舞动神州的雄风，你是人类智慧的起源——点燃文明的星火。
我的祖国，我深深爱恋的祖国是一个壮阔的盛世中国。搏动的心脏跳动着五千年的脉搏。涌动的血液奔腾着长江黄河的浪波。黄色的皮肤印着祖先留下的颜色。黑色的眼睛流露着谦逊的笑窝。坚强的性格挺拔起泰山的气魄。辽阔的海疆装满了我所有的寄托。
我的祖国，我深深爱恋的祖国是一个有着深厚底蕴的盛世中国。你创造了辉煌的历史，你养育了伟大的民族。我自豪你的悠久，数千年的狂风吹不折你挺拔的脊背，我自豪你的坚强，抵住内忧外患闯过岁月蹉跎。我自豪你的光明，中华民族把自己的命运牢牢掌握，我自豪你的精神，改革勇往直前开放气势磅礴。四十年雄关漫道，四十年上下求索。盛世中国告诉你一个崛起的故事！盛世中国告诉你一个崭新的奇迹！
8.《中华颂》（节选）
有人问，哪里是你的家；我回答，向东方走，有个美丽的地方叫中华。
那是一方灵秀的土地，盘古开天留下了久远的神话。四大文明有我中华，四大发明始于华夏。星汉灿烂，筑起了多少璀璨的灯塔。紫气东来，点染出江山如画。翘首强汉，你能听到金戈铁马，回眸盛唐，你会看到威仪天下可强汉盛唐，只是先辈的潇洒。
青春中国，才是真正的风流年华。春天的故事，唱响了一个辉煌的时代
港澳回归把屈辱的历史洗刷，百年奥运是中国精神的升华。嘹亮的国歌，仿佛还回响在北京的盛夏。也许，那之前，你还看到了一场大灾难；但大难之中，你才会真正了解我的中华；就是那一刻，全天下的龙族儿女，成为了一家。亿万人的牵手，创造了一个感天动地的神话，这就是我的中华；五千年的史诗随你妙笔生花，这就是我的中华；新时代的画卷任你挥洒勾画，其实，复兴的谜底不难解答，和谐社会一定能让中华民族繁荣强大。
我的中华，你是世界民族之林的喜马拉雅；我的中华，你是炎黄子孙心底里永远的牵挂。薪尽火传，不用问我们忠诚是什么；一声召唤，龙族血脉都将会排列在你的旗帜下；记住了，中华是我的家，中华是我们的家！
9.《我骄傲，我是中国人》（节选）
在无数蓝色的眼睛和褐色的眼睛之中，我有着一双宝石般的黑色眼睛，
我骄傲，我是中国人！在无数白色的皮肤和黑色的皮肤之中，我有着大地般黄色的皮肤，我骄傲，我是中国人！
我是中国人——黄土高原是我挺起的胸脯，黄河流水是我沸腾的热血，
长城是我扬起的手臂，泰山是我站立的脚跟。我骄傲，我是中国人！
我是中国人——我的祖先最早走出森林，我的祖先最早开始耕耘，我是指南针、印刷术的后裔，我是圆周率、地动仪的子孙。
在我的民族中，不光有史册上万古不朽的孔夫子、司马迁、李自成、孙中山，
还有那文学史上万古不朽的花木兰、林黛玉、孙悟空、鲁智深。我骄傲，我是中国人！
我是中国人——在我的国土上不光有雷电轰击不倒的长白雪山、黄山劲松，还有那风雨不灭的井冈传统、延安精神！
我是中国人——我那黄河一样粗犷的声音，不光响在联合国的大厦里，大声发表着中国的议论，也响在奥林匹克的赛场上，大声高喊着"中国得分"！当掌声把五星红旗送上蓝天。我骄傲，我是中国人！
我是中国人——我那长城一样的巨大手臂，不仅把采油钻杆钻进外国人预言打不出石油的地心；也把通信卫星送上祖先们梦里也没有到过的白云；抬头，当五大洲倾听东方的时候。我骄傲，我是中国人！
我是中国人——我是莫高窟壁画的传人，让那翩翩欲飞的壁画与我们同往。我就是飞天，飞天就是我。我骄傲，我是中国人！
10.《党的礼赞》
您用鲜血涂抹了新中国的黎明；您用火焰照亮我们前进的征程；您用镰刀割断了黑暗的历史；您用锤头砸碎了腐朽的铁门。
因为有您，我们的精英拿起了抵御列强的刀枪；因为有您，我们的先烈开掘了埋葬旧世界的坟岗；因为有您，我们的祖国不再四分五裂；因为有您，我们的民族不再任人掳掠；因为有您，我们乘风破浪；因为有您，我们文明富强。
怎能忘啊，一百年前的今天，十几颗小小的火种燃烧在清波荡漾的湖心；怎能忘啊，一百年前的今天，十几颗耀眼的星星闪耀于夜色浓浓的长空！一百年后的今天，您的光艳如绽放的杜鹃，燃烧成九千万灿烂的星群。
从秋收起义的长缨到八一起义的枪声；从井冈山头的号角到长征路上的坚韧。
您如灯塔指引着我们前行!
11.《永远跟党走》（节选）
你，从嘉兴南湖的红船上走来，风采卓越，风雨如磐。你，打响了“八一”南昌起义的第一枪，向世界宣告了英雄气概。你在生死攸关的时刻，力挽狂澜，遵义会议上作出英明决策，你用陕北延安的自力更生，哺育了黄河长江。
当我手捧着红领巾的一角，联想起党旗的鲜红；当我经历文革的心酸，感受着你的波澜；当我成为改革开放洪流中的一员，追随着你的澎湃；当我把“当你老了”的歌曲传唱，领悟着你的厚重和感慨。
我，以一个普通百姓的脉搏，感受着你的呼吸，你的心跳，我情不自禁地喊出，党啊，亲爱的党，永远跟党走、不回头！
我赞美中国共产党，是因为它如黑夜里的明灯，照亮我们前进的方向。
我歌颂中国共产党，是因为它如一条航船引领我们走上了复兴康庄。
雄关漫道东方立，四海和平万家起；中国共产党是舵手，是永远不落的太阳。
党啊，长征路上，你爬雪山，过草地，不畏艰难，寻找着星光。在奔向小康的途中，你荡涤着尘埃，睿意进取，同心同德，引领明亮。你把“中国梦”的宏伟蓝图描绘灌溉着中华的沃土；你用磅礴的智慧和动力，当我站在辽阔的边塞，我体会到了你的温暖；当我脚踏浩瀚的太空，我感受到了你的璀璨；当我沉浸在祖国大好山河的秀美中，心中升腾起袅袅炊烟；当我看到阅兵式上整齐的步伐，心中涌出无限的豪迈雄壮。
我，以一个普通百姓的形象，感受你的眼神，你的思想，我不由自主地喊出
党啊，亲爱的党，永远跟党走，不回头！
12.《我的祖国》
我的祖国，高山巍峨，雄伟的山峰俯瞰历史的风狂雨落，暮色苍茫，任凭风云掠过。坚实的脊背，顶住了亿万年的沧桑从容不迫。
我的祖国，大河奔腾，浩荡的洪流冲过历史翻卷的旋涡，激流勇进，洗刷百年污浊，惊涛骇浪，拍击峡谷，涌起过多少命运的颠簸。
我的祖国，地大物博，风光秀美孕育了瑰丽的传统文化，大漠收残阳，明月醉荷花，广袤大地上，多少璀璨的文明还在熠熠闪烁。
我的祖国，人民勤劳，五十六个民族相濡以沫，东方神韵的精彩，人文风貌的风流，千古流传着多少美丽动人的传说，这就是我的祖国。
这就是我深深爱恋的祖国！我爱你源远流长灿烂的历史，我爱你每一寸土地上的花朵，我爱你风光旖旎壮丽的河山，我爱你人民的性格坚韧执着。
我的祖国，我深深爱恋的祖国！你是昂首高亢的雄鸡，唤醒拂晓的沉默，你是冲天腾飞的巨龙，叱咤时代的风云，你是威风凛凛的雄狮，舞动神州的雄风，你是人类智慧的起源，点燃文明的星火，你有一个神圣的名字，那就是中国。
3、 红色革命类
1. 《跨越百年的承诺》（节选）
1921年，南湖烟雨中，一艘小小的红船，承载着大大的梦想，开启前进的航向。举起右手，以红色的语义，诉说真理的跋涉。日月山河间，用镰刀割开迷雾，用锤子掘出生路。举起右手，以红色的语义，欢动信仰的赞歌。
百年巨变，沧海桑田。改革的春风，奏响富民的欢歌。一路追光，一路蓬勃，
万丛荆棘，开出广阔大道，那是新时代的求索！
当我走过哨岗，在青春里印刻一抹深厚的颜色。在不同的战场，续着最美的闪烁。当我跑过街道，从霞光中采撷一片温暖的云朵，奔波忙碌中，掩照着不曾停歇的角落。当我走进田园，从稻香中拾起一筐硕硕的秋果，欢声笑语中，感受着奔涌的收获。当我走入校园，从厚土中捧起一朵肆意的芬芳，细雨微风中，跳动着知识的脉搏。当我跨过山河，一路追寻永不褪色的承诺，
助贫扶弱中，守护着璀璨的灯火。当我俯仰大地，在人民中扎入一簇坚实的根脉。光影交错中，擘画出时代的轮廓。当我们走遍四季，一直追随你的脚步，不忘你深情的嘱托。
踏着改革的浪潮，迎着数字化的东风，共同携手，奋斗！拼搏！把璀璨的星空化为人间的烟火，这是我百年不移的承诺。
“小康梦”的理想照进现实，“现代化”的征程吹响号角，百年复兴百年路，毅然奔向一个民族的崛起，请带上我燃烧的红色让我们大声呼喊我是共产党人，我宣誓，为共产主义奋斗终身，永不叛党！
2. 《谁是最可爱的人》（节选）
谁是我们最可爱的人呢？我们的战士，我感到他们是最可爱的人。
也许还有人心里隐隐约约地说：你说的就是那些"兵"吗他们看来是很平凡、很简单的哩，既看不出他们有什么高深的知识，又看不出他们有什么丰富的感情。可是，我要说，这是由于他跟我们的战士接触太少，还没有了解我们的战士：他们的品质是那样的纯洁和高尚，他们的意志是那样的坚韧和刚强，他们的气质是那样的淳朴和谦逊，他们的胸怀是那样的美丽和宽广！
3. 《红色记忆》（节选）
我们的脑海里，翻滚着华夏五千年文明绵绵不绝的记忆，我们骄傲自豪
萃取着红色百年披荆斩棘奋勇向前的豪迈。在内忧外患血雨腥风的年代，
有我们祖辈的壮烈和染红江水青山的血液。
在积贫积弱百废待兴的年代，有我们父辈坚韧的脊梁和捍卫尊严的界碑。
在新时代百年之大变局的风口，有我们继往开来不负人民的坚定方向与信念。
博弈的百年，创世纪的红色记忆，始终矗立着一座座不朽的丰碑。
五四风云的号角，吹动驶向民族解放的嘉兴红船。南昌城头的枪响，点燃井冈山革命根据地的星火燎原。遵义会议的明灯，照亮红色政权能够存在的惊世宣言。雪山草地的悲壮。演绎了两万五千里长征的气吞山河。
延安、西柏坡的红色灯塔，照亮抗日烽火的熊熊烈焰，奏响推翻蒋家王朝的凯歌；鲜红的旗帜，插遍中华大地的红色家园；崛起的百年，我们的红色记忆，复兴了从站起来到强起来富起来的伟大梦想，人民的记忆、国家的记忆、民族的记忆。
东方雄狮，世界瞩目；嫦娥上天见证科技实力；蛟龙下海宣告深度第一；四万天使成为抗疫先锋；精准扶贫消除民生顽疾；健儿出征 强军维和 塑造大国钢铁的气概。红色传承锻造出不同时代的精神和力量；红色基因，多少优秀儿女的名字融化天际星辰。追梦路上 一颗颗璀璨的“红星”前赴后继，运程发轫、振翅鸿鹄，所有的抵达所有的目标甘愿接受红色的洗礼。
长风浩荡，万里征程今天，我们的孩子懂得了红色的象征意义。今天，我们的青年耕耘着广阔的红色天地。今天，我们的前辈安享着百年共生共荣的荣誉，红色记忆 ，民族本色，红色江山 伟大祖国。
4. 《我喜欢红色》（节选）
我喜欢红色，红色是太阳的颜色，它采撷了晚霞最绚丽最迷人的光芒。
我喜欢红色，红色是火的颜色，蒸腾着熊熊的极温。
我喜欢红色，红色是热血的颜色，凝聚着最浓稠最活跃的成分。
我们都喜欢红色，红是那大年夜窗前的剪纸花，门框上的红对联，暖暖的洋溢着喜庆、福禄、平安，红红的传递出兴旺、和谐、团圆。
5. 《青春》(节选)
吾愿吾亲爱之青年，生于青春死于青春，生于少年死于少年也。进前而勿顾后，背黑暗而向光明，为世界进文明，为人类造幸福。
以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙，资以乐其无涯之生。
6. 《万疆》（节选）
我从小听着革命的故事成长穿过硝烟，我看见红旗在飘扬，你的形象就矗立在我的心上，那伟大的精神流进我胸膛你听，那声音响彻云霄。
他们说无论是谁，只要敢亡我国家灭我种族我们就跟他们血战到底。
血战到底，扛过了怎样的巨变，经历了怎样的沧桑。尽管满目疮痍，依旧挥舞着双臂，信念从未放弃。
红日升在东方，其大道满霞光。
我何其有幸 生于华夏，至死不忘 吾姓炎黄，炎黄子孙 承一脉血流淌。
上下五千年俯仰天地间，炎黄子孙心坦荡，走四方名远扬，观历史叹枯荣一花一木，人间正道是沧桑，横八荒万水千山走过，我心依然炙热滚烫。
看我泱泱华夏斩锋芒，道路在盛放，大国正崛起，意气风发谱新章，民族复兴，千帆进发雄图展，万众一心创非凡光。
7. 《新时代 新青年》（节选）
青年，对于一个国家和民族来说，其重要性不容置疑。青年的成长成才事关国家的未来和民族的兴亡，国家民族大任早晚要交到青年一代的手里，这是亘古不变的规律。“青年兴则国家兴，青年强则国家强。”十九大报告中，习总书记重述这一观点，这正是对广大青年的殷切期望。
8. 《诗意中国》（节选）
其实，从屋檐滴下的一颗水珠里你就可以感受到中国的诗意。那是由屋顶上的积雪融化而成的水珠 。 当你伸出手掌，那颗水珠就在你的手心眨动；她明亮的就像春天的眼睛轮陪；于是你听到了风的歌声慢慢暖了；于是你看到了地的画布渐渐绿了；于是柳丝在舞、燕子在飞；于是桃花红了、杏花白了、油菜花黄了；于是姹紫嫣红、流光溢彩；中国在写着一首关于春天的诗了。
其实，从劳动唤没者脸上的一颗汗珠里。你就可以感受到中国的诗意，因为它更像一颗沉甸甸的种子；因为无数颗汗珠一旦播洒；就会生根、发芽；就会稻花飘香、麦浪滚滚；就会有郁郁葱葱的森林绿和桐纳海；就会有果实累累的大厦天堂；其实，从每一个普通中国人的笑容里 ；你都可以感受到中国的诗意。
9. 《长津湖的冰雕》
再看一眼三千里的江山；再望一望长津湖的方向。我的雄赳赳气昂昂的将士呢?我的跨过鸭绿江的弟兄呢?请原谅！我没能把你们带回祖国，带回家乡。身经百战的将军低下头深深鞠了一躬，指挥千军万马的司令员这一刻热泪盈眶，凯旋归来的每一个士兵心中都在倒海翻江。是想起爬冰卧雪的日日夜夜、是想起狂轰滥炸的暗无天光；是想起美军王牌的不可一世；是想起血战到底的生死较量；是想起长津湖感天动地的冰雕；是想起九兵团军魂的铁血荣光
零下四十度的冰天雪地难以御寒的单薄冬装、冻僵的手指、拉不开手榴弹的铁环、刺骨的严寒。打不响哑火的步枪，增援的部队冲上了阵地，眼前是从未见过的悲惨景象，一个连一个连的血肉之躯无一幸免全部冻死冻僵，他们还保持着冲锋的姿势；他们还坚守着冰封的山岗，战友们一个个嚎啕大哭，指挥员不敢相信自己的目光。
几百尊冰雕无声无息；几百双眼睛还紧盯着前方，他们和大地融为了一体
他们的热血凝固了冰霜，长津湖的湖水冰封了呜咽，水门桥的桥头见证了悲壮，漫天雪花飘洒着泪花，天寒地冻铭刻着敬仰站着，他们是不可逾越的防线倒下，他们是顶天立地的屏障，这一仗，打掉了美军陆战第一师的气焰，这一仗，打出了志愿军九兵团军史的辉煌，这一仗，留下了战争史上最惨烈的一幕，这一仗，留下了司令员最沉痛的创伤。战争，从来就是这样残酷英雄，从来也不应该被遗忘，七十年前长津湖的冰雕，还矗立着一个民族的记忆，抗美援朝志愿军的军史，将铭刻着后人永世的难忘。
10.《红船从南湖起航》（节选）
一条游船，劈开了南湖的波浪，十几个热血青年，在运筹一个红色的理想。
那船原本不是红色的，是船内燃烧的热情把它染红，就成了红色的会场。
九十八年前的中国革命就从这太阳升起的地方起航。也许是黑夜太长的缘故，人们对太阳才有强烈的渴望。于是在我的视觉里，一部生动的中国现代史就烙下了一条船，在旭日里行进的印象。承载着一个民族的憧憬，运行着一个曲折的历程，寻找着改变中国命运的航向。
11.《红色家书》（节选）
宁儿:
母亲对于你没有能尽到教育的责任，实在是遗憾的事情。母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争，今天已经到了牺牲的前夕了。母亲和你在生前是永久没有再见的机会了。希望你，宁儿啊!赶快成人来安慰你地下的母亲!我最亲爱的孩子啊!母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。
在你长大成人之后，希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的!
一九三六年八月二日你的母亲赵一曼于车中
12.《永远的9岁》（节选）
你，瘦骨嶙峋却挑着一颗大大的脑袋，令所有见到你的人都心生怜情。当你像羽毛一样飘落在血泊中时，你只有九岁，瘦小得就像一只嗷嗷待哺的小鸟，孱弱得就像一棵未及展开的树苗。
我是在小说《红岩》里认识你的。我知道你刚满周岁就与父母流徙辗转，从而坠入了一个无尽的长夜。现在，我就站在重庆的歌乐山松林坡，你的生命就是在这里被无情的掠过。
面对你的雕像，许久我都没有转身。看一眼身后那间几经风雨剥蚀的小屋，因为那里便是你诀别一切的阴阳界。想起五十年前的那晚，便觉身上的体温被阴森的冷气带了去。




